



川南职教耀巴蜀 五彩缤纷满园春

——富顺职业技术学校发展纪实

自贡市富顺职业技术学校系富顺县教育局直属的省级重点公办中职学校。学校位于富顺县富世镇富州大道中段，校园总占地196亩，总建筑面积61137.88平方米。现有在编教职员工248人，外聘40人，在籍学生6122人，教学班级136个。设有高职升学、学前教育、建筑电子、机械汽修、烹饪旅游等五大专业部共16个专业。现在，学校呈现出进出口旺，出口畅，学生就业供不应求的良好态势。



学校大门

党建引领结硕果 红烛精神放光芒

该校注重“三个结合”的办学理念。一是党建文化与校园文化的结合。该校响亮地提出了“红烛精神引领学校发展，行知思想培育大国工匠”主题口号，把教育工作总结为“红烛精神塑匠魂”“行知思想育匠才”“职业素养圆匠梦”三大核心内容，很好地回答了习近平总书记提出的“培养什么样的人”“如何培养人”“为谁培养人”三大教育问题，做到了党建工作与学校工作的有机融合；二是党建活动与师生生活的结合。结对联系在党员、脱贫攻坚在小组、教学改革、志愿服务、社团活动在支部等等，展现了该校

党员教师的风采；三是党建阵地与师生实训的结合。学校把党员活动室与学生“双创”工作室结合、茶艺咖啡室与旅游专业学生实训室结合等等，综合利用，发挥效能。

实施“三大工程”。一是筑牢“红色堡垒”工程。加强组织建设，学校把支部建在专业部，让支部工作与专业部工作有机融合；二是培育“红烛匠师”工程。把党员工作室与名师工作室结合，由党员名师领衔，每个工作室注重党建和师德师风教育，用名师团队带领教师成长成才；三是铸就“红心向党”工程。抓好学生“创新创业”实践基地建设、学生社团活动、“重温红色历史践行革命传统”主题教育活动、中学生课余党校团校等活动，取得了可喜的成果。

打造“三大品牌”。一是打造“红烛匠



主题教育文艺汇演

师”品牌。加强支部党建工作，强化党员教育，筑牢“红心”。通过“三五七”策略，狠抓名师培育，燃旺“红心”。打造“红烛匠师”工作室，注重示范引领，擦亮“红心”；二是打造学生“创新创业”实践基地品牌。建立团队进行指导、培训，学校后勤和实训部提供保障。按照“专业+公司”模式，走好校中厂、厂中校之路，让学生了解企业文化，熟悉企业管理，从而激发学生实训热情，打造学生社团活动品牌。社团做到“五定”“三全”“两新”“一结合”。全校开设了53个社团，有37名党员参加了指导工作，1700余名学生参加了活动，得到了学生及家长的肯定和赞扬。

匠心独具育桃李 砥砺前行出实效

“蜡炬”是教师生命不息、奋斗不止精神的真实写照。教师就是要用“红烛精神”来引导、教育、培养学生。而“工匠精神”是该校大力倡导的职业精神，蕴含着敬业、严谨、踏实、专注、创新、拼搏等可贵品质。中职学校就是要把这两者结合起来，培养“听党话，跟党走，为党工作”的优秀传统文化，更好地为“办人民满意教育”交上了一份答卷。

学校通过结合行知理论，围绕三大思想，搭建三大平台，将学校党建工作与企业实践对接，将学校培养与家庭教育延伸，从而让学生学会生活，学会做人，学会生活，做一个时代需要的人才。“职业素养圆匠梦”。职业素养就是指社

会人在从事某一具体活动中所应具有的品质和修养。培养合格的职高毕业生，必须具备一定的职业素养和职业能力。为此该校强化党建活力，内炼外联育素养，围绕“共性+个性”“专业+特长”，注重共建、共享、共育，让学生学会求知、精技、敬业、创造等。

通过图表、数据等形式，高职升学、就业安置、技能鉴定和农民工培训等四个方面呈现出学校的办学成果，又充分展现了该校的人才培养质量和为富顺县经济服务贡献的情况。该校是自贡市中职学校中招生人数最多、教学质量最好的学校，学校连续五年获得自贡市中职学校教育教学质量考核一等奖，招生人数更是名列全市第一名。今年中考该校仅报名人数一天即超额完成招生任务。学校2018届高考取得优异成绩，251人报名参加，升学率达98.8%，其中本科上线人数42人，有18人被四川农业大学录取，录取率达16.7%，远远超过全省平均水平，取得历史性突破。

创优培育抒画卷 魁星点斗耀川南

学校积极探索“校企合作、教学研产”为一体的办学模式和“工学结合”“工学交替”的人才培养模式，与近30家企业建立了校企合作关系，开办了订单班、冠名班、特色班；实行联合办班、引企入校，实现“校中有厂、厂中有校”，做到“教师与师傅”“学生与学徒”“专业与行业”“作业与作品”的对接，达到校企共赢。

科大户专业，也是自贡市首批特色专业、四川省示范学校重点建设专业，学生就业前景广阔。学生烹饪的雕刻作品，学前教育学生的绘画作品，服装专业、电子专业、机械数控专业的学生作品，无不展现出学校办学水平提升和技能发展的新起点。

通过不懈努力，学校先后获得了四川省校风示范学校、四川省文明校园、四川省劳务培训基地、四川省“9+3”教育先进集体、四川省中等职业教育学生内务管理示范校、四川省卫生先进单位、四川省现代学徒制试点学校、四川省示范性标准化学食堂、自贡市现代中等职业教育课程体系和课堂教学改革试点校、自贡市阳光体育示范学校、自贡市应急管理示范学校、富顺县依法治校示范学校等荣誉称号；学校连续3年获得自贡市中职学校教育教学质量考核第一名，连续7年获得富顺县教育局年终教育督导评估优秀；2018年6月成功立项四川省示范性中职学校建设，12月建筑工程技术专业成功立项四川省中职学校示范专业建设；2018年12月创建为自贡市基层党建示范点。

“乘风破浪正当时，直挂云帆济沧海”。新时代，新政策；新职教，新未来！站在历史与未来的交汇点上，富顺职中不忘初心，牢记使命。在新时代职业教育改革发展的浪潮中，加快推进示范建设步伐。我们正以昂扬向上的姿态勇攀在全省职教工作的前沿”。该校校长官志博掷地有声地介绍说。

李罗 张印 钟廷建 李艳 古良芬 文/图



李小玉同学参加2018年全国职业院校技能大赛酒店服务赛项(中职组)荣获三等奖

多联动 大调解 为民谱写和谐曲

——成都市双流区彭镇治安防范工作侧记

“紧盯风险苗头，主动出击打好防御战；紧盯敏感时段，把握节点打好保卫战；紧盯积案难案，各个突破打好攻坚战。”打好三大战役，化信访为信任，是彭镇开展维稳工作重头戏。

——题记

成都市双流区彭镇位于双流区西北部，东连东升街道，南接黄水镇，西邻金桥镇，北靠成都温江区，与双流新城区无缝对接。辖区面积37.8平方公里，辖13个村(社区)，常住人口6万余人，流动人口2万余人。

彭镇文化底蕴深厚。始建于明朝，名为永丰场。清初因蜀中大诗人彭端淑家族移居此地，从此得名彭家场。彭镇是槐轩文化故里，拥有百年老茶馆。保持了川西民居的古色古香，身在其中，能深深地感受到时代的记忆和浓浓的乡愁。也正是这种记忆和乡愁，老茶馆成为摄影家的天堂，彭镇也被称为“活着的古镇”。彭镇生态本底突出，杨柳河穿境6.9公里，紧邻锦江区8500亩生态湿地公园。依托成都新蒲都市现代农业示范带建设，银杏、草莓、花卉、苗木等现代农业产业发展凸显了彭镇兴旺的生态本底。

打好战役 全面提升综合治理水平

近年来，由于彭镇经济繁荣，外来经商、投资、兴业、打工人员增多，治安环境相对复杂，彭镇政府多联动、大调解、出实招，紧盯风险苗头动向，综合施策，扎实开展信访工作，围绕重点敏感时段加强对重点人员教育稳控，打好三大战役，将群众信访转化为信任，全面提升彭镇综合治理水平，给群众交上了一份满意答卷。

2019年1月以来，彭镇多次开展诸如“大棚户”整治、大美双流建设、各类拆违项目等重大项目。而且，承担着维护全国省市两会、世警会、西博会、国庆70周年等重要时段维稳。开展这些工作前，党委政府都充分做好了风险评估，对信访风险点提前由社区干部、业务科室和驻片领导做好工作，该工作取得了一定的成效。

创新设置“民情前哨”，镇党委、政府结合“群众工作之家”工作的深入开展，

在村(社区)全面设置“民情前哨”。挑选出德高望重、担任过社区干部、有良好的群众口碑、有一定调解能力且热心于群众工作的老党员或者老干部通过喝茶聊天、走亲访友等方式深入群众之中。倾听群众呼声，收集社情民意，疏导信访群众，排解民间纠纷。目前全镇已有44人参与了“民情前哨”活动，8月以来已通过“民情前哨”收集意见建议176条，被镇村采纳105条，各种问题均得到了化解和妥善处理，“民情前哨”让镇村干部成了“千里眼”“顺风耳”，对社情民意和风险苗头了如指掌，为打好敏感时段信访维稳防御战奠定了坚实基础。

今年8月14日，该镇福田社区外地民工邹某洗澡时意外死亡，其家属6人找到当地政府，寻求给予帮助。镇司法所主动牵头进行调解，由某某等向死者家属一次性赔偿了相关费用。后来双方达成友好调解协议，问题圆满解决。死者亲属专程从安岳来到彭镇，向彭镇人民政府赠送了一面“为群众排忧解难，当公仆造福一方”的锦旗。通过这个事件的成功化解，将事发初期的信访转化为群众对党和政府无比信任和高度赞扬。

金牌调解扎根基层 情系群众暖人心

该镇金牌调解员马千里，他扎根在基层，用法院12年的调解经验维护着群



群众赠送锦旗

众利益，始终把人民群众的利益放在第一位。近十年来，把许多重大矛盾化解在基层，并被信访局聘为金牌调解员。同时，双流区人民法院也聘请他担任起了人民调解员。2019年10月20日，当彭镇“森茂鞋材厂”宣布停产时，欠了32名员工工资，民工们通过双流区信访局反馈到了辖区，彭镇最终确定由金牌调解员马千里全程调解。他一边安抚信访工人情绪，并清算了彭镇“森茂鞋材厂”欠工人工资的数目。虽然算清楚了，但企业负责人表示没有那么多钱。为了缓解矛盾，马千里一方面劝导工人们给企业负责人时间筹集资金，另一方面要求企业负责人立刻想办法为工人们筹

集资金。

10月24日，当得知企业负责人因收不回外债支付不了民工工资时，马千里多次往返于成都、九江和金桥，为彭镇“森茂鞋材厂”催收外债欠款。就这样，经过马千里不停地劳累奔波，32名民工工资在5天内全部发放，深得民工们好评。

“马大哥，太感谢你了，要不是你帮我们调解，我们的工资还不得好久才能兑现……”10月26日，32名民工拿着自己的血汗钱向彭镇综治办主任、镇信访办主任、信访金牌调解员马千里说。与民工一起感谢马千里的还有彭镇“森茂鞋材厂”的企业负责人张某，“马

大哥，要不是你帮我讨回外债，民工工资我也付不起，感谢你帮我们调解的同时，还去帮我追回多年拿不回来的欠款。”

马千里的父亲年过80，随时需要照顾，由于他的哥哥长期在甘孜州工作，加之妻子又在成都上班，照顾父母的责任一直落在了他身上。今年8月底的一天上午，马千里的父亲在家突然晕倒，正在参加工作会的他接到母亲电话后，准备赶回家照顾父亲。正当他刚走出彭镇大联动办公室时，彭镇柑梓社区10多名工人听说马千里调解纠纷很厉害，他们慕名找到马千里，请他帮忙调解拖欠民工工资一事。当时情况紧急，一方面自己的父亲晕倒在家，另一方面，马千里想到群众的急切需求。他秉承着“为人民服务”的宗旨，义不容辞接待10多名工人，为其排忧解难。而照顾父母的重任，马千里只能暂时委托给了朋友。

“维护社会稳定，构建和谐彭镇，需

肖中涛 冯国平 文/图



调解现场

首届形派学术交流会在蓉召开

11月16日至19日，全国首届川渝形派学术交流会在成都市葫芦岛召开。

来自川渝两地共60余名国学形派、专家学者、院士研究员参加了这次

活动。形派是国学的前提和基础，农家的交流会上，形派学者杨华元等老师分享了心得体会，群友们在活动中，寓教于乐，感受到了大自然的美好和乐趣。

万原东

遗失公告

原“重庆市基础工程有限公司都江堰龙池镇光菜村7组黑泥沱滑坡治理工程项目部签订经济合同(或经济担保)无效”，该项目印章遗失。如有任何单位和个人使用该印章的法律行为和文件，均不具备法律效力，自登报之日起声明作废。

重庆市基础工程有限公司 2019年11月22日



彭镇新貌